

ОТЗЫВ
об авторефере диссертации **Королева Сергея Владимировича**
«Когнитивная основа английских устойчивых словосочетаний с сочинительной связью», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.04 – германские языки

Диссертационная работа С.В. Королева посвящена исследованию актуальной темы современной когнитивной лингвистики – изучению когнитивной основы процесса формирования смысла устойчивых словосочетаний с сочинительной связью.

Материалом исследования послужил корпус английских устойчивых словосочетаний с сочинительной связью (далее - УССС), созданный методом сплошной выборки из фразеологических словарей авторитетных иностранных издательств Collins COBUILD, Farlex, Longman, Oxford, авторских словарей известных лексикографов К. Эммер, Р. Аллена и Р. Спирса, а также четвертого издания Англо-русского фразеологического словаря А.В. Кунина общим объемом более 600 единиц. В результате исследования автор проанализировал более 7000 контекстов употребления английских УССС, представленных в словарях, лингвистических корпусах английского языка, публицистике и художественной литературе, что позволило создать непротиворечивую картину соотношения формируемых смыслов с одной или несколькими концептуально-тематическими и концептуальными областями на основе ряда когнитивных принципов и с применением определенных когнитивных механизмов.

В своем исследовании С.В. Королев опирается на достижения современной отечественной и зарубежной когнитивной фразеологии в трудах таких ученых, как Н.Н. Болдырев, Л.А. Козлова, Е.С. Кубрякова, Л.А. Фурс, В. Иванс, М. Грин, З. Кевечеш, У. Крофт, А. Круз, Дж. Лакофф, Р. Лэнекер, Дж. Тейлор, М. Тернер, Ф. Унгерер, Х.-Й. Шмид, и др.

Научная новизна исследования состоит в выявлении специфики организации нового знания как актуализации смыслов на основе действия когнитивных принципов парности, экономии, выделенности и иконичности при конфигурировании нового содержания с акцентом на оценочном характере суждения.

Теоретическая значимость исследования заключается в углублении теоретических основ изучения фразеологии на основе теории репрезентации знаний, описывающей специфику реструктурирования имеющегося знания в процессе создания оценочного суждения.

Практическая значимость диссертации состоит в том, что результаты исследования могут применяться в преподавании курсов лексикологии, когнитивной семантики, при подготовке научно-квалификационных работ, справочников и учебно-методических пособий, а также в практике обучения иностранным языкам.

Достоверность и обоснованность полученных автором диссертации результатов подтверждается, помимо обширной теоретической базы исследования, тщательной проработкой исследуемого материала, используемого в работе.

Все вышеизложенное позволяет заключить, что диссертация С.В. Королева является самостоятельным, оригинальным исследованием, свидетельствующим о научной зрелости соискателя.

Основные материалы исследования С.В. Королева отражены в 6 публикациях, включающих 3 работы, напечатанные в журналах, входящих в перечень рецензируемых научных изданий, рекомендуемых ВАК для опубликования основных научных результатов диссертации на соискание ученой степени кандидата наук/ доктора наук.

Диссертационное исследование полностью соответствует профилю совета Д 212.261.04 и отвечает требованиям, предъявляемым к диссертационным работам на соискание ученой степени кандидата наук, установленным впп.9-14 «Положения о порядке присуждения ученых

степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г., № 842, а его автор, Сергей Владимирович Королев, заслуживает присуждения ему искомой ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.04 – германские языки.

Доктор филологических наук

(специальность 10.02.19 - Теория языка),

профессор, профессор кафедры лингвистики и перевода

ГАОУ ВО ЛО

«Ленинградский государственный университет им. А.С.

Пушкина»

И. Г. Серова

Контактные данные:

Адрес: 196607 С-Петербург г. Пушкин,

ул. Ленинградская, д.63, кв.51;

Тел. :+7(981)-821-9483 (мобильный)

e-mail: irina_serova@list.ru

Сайт университета pushkin@lengu.ru

7 апреля 2022 г.

